

# “守山人”老戴：扎根梅岭16年，情暖留守老人

## 奋力 打造全国文明典范城市

记者 王晓峰  
通讯员 郑蒙永 郑梦怡

昨天上午10点多，沿着蜿蜒盘旋且两车交会略有困难的盘山公路，一路前行，百折千回后，“守山人”老戴一行携带着爱心药包，终于抵达了目的地——位于梅岭山顶的金山村。

“老戴，我已经按照你的‘指示’，用喇叭通知过村里老人了，让他们中午来老年食堂吃饭时领取药包，顺带检查一下身体。”早就在此等候的村干部热情地与老戴接上头。之后，他和老戴等人扛起几大箱“礼物”，沿着崎岖难行的山路向村里的居家养老服务驿站前进……

老戴全名叫戴军波，今年47岁，是鄞州公安分局横溪派出所的一名社区民警，负责横溪梅岭山区。

“你看这座山，山上有7个村，有6个是我管的。虽然平时接处警比较忙，但我一周也要来个两三趟。村里年轻人都出去了，留守的基本上是老人，我得去看看他们才放心。”老戴是一名退役军人，2007年从青海省军区独立步兵团转业至鄞州公安分局。从“橄榄绿”到“藏青

蓝”，转业不转志，退役不退色，他就像一枚钉子，扎根于他脚下这片深爱的热土。他告诉记者，自己早就在宁波安家，但父母仍在老家湖北留守，所以村里老人的感受，人到中年的他非常能理解，这就是所谓的“共情”。

“辖区1035名60岁以上留守老人的情况，我心里都有数。”在金山村居家养老服务驿站，听着老人们一声声“小戴你来了”“你今天来学雷锋啊”的招呼声，瞬间矮了一辈的老戴急忙回应，随后拉着老人到医生处测量血压。这次随行的中医，是他特意请来的。

过了一会儿，村干部找到老戴，告诉他有些老人没来，可能是没听到通知。于是，老戴和几名辅警扛起纸箱，开启了踏山送药之路。

在72岁的老人钱忠明家门口，老戴刚走到，就被叫住了：“小戴你又来了？上次你送来的药还有呢，这次又来送了？还有体温计啊，上次买都买不到，太好了，全靠家人照料。刚进门，就看到老戴递过来的药包，钱忠明很开心，连声表示感谢。

钱忠明所说的上次送药，就发生在去年底。那会儿，老戴拼



老戴给留守老人送药包。(王晓峰 摄)

尽全力凑集了一批药品，和辅警一起驾车送进了山，交到有需要的老人手里。这次，他更是提前谋划，做到有备无患：“梅岭距离镇上有20多公里，老人腿脚又不好，来回不便，所以这次我们把一些药品提前送到位。”

老戴又来到他最惦记的钱奶奶家。钱奶奶因病躺在床上10多年了，全靠家人照料。刚进门，就看到钱奶奶的孙女及其男朋友在给地按摩，老戴狠狠将两个年轻人夸了一番。

老戴说，留守老人中有不少年

老体弱，并且因现实原因，亲人无法长时间在其身边照顾，他的出现刚好弥补了老人的“需求”。“其实老人的需求很简单，就是陪伴。去看看他们，和他们说说话，帮他们跑跑腿，几次下来就熟了。”

咬定青山不放松，立根原在破岩中。扎根梅岭16年，走遍这里的角角落落，老戴早已和这里的老人建立了深厚的感情，也习惯了这里的一草一木。他说：“我喜欢这片山，把老人们当作自己的亲人，对我来说，‘守山’其实就是一种肯定！”

# 让雷锋精神在车厢内外闪光

## 去年宁波公交集团3800余名司机平均每两人就做了一件好事

记者 张燕  
通讯员 朱春雷 钱玉波

曾经，雷锋同志“出差一千里，好事做了一火车”。在宁波公交集团，有一群雷锋般的公交司机，他们在过去一年里，涌现好人好事2079起（不完全统计）。自制暖心坐垫、救助自燃的私家车、拾金不昧、救死扶伤等事迹频频登上热搜或各级媒体。

该集团3800余名驾驶员，去年平均每两人就做了一件好事。为什么好人好事与宁波公交

一路相随，成为宁波创建文明典范城市的“先锋队”？

首先是雷锋精神的感召。昨天，宁波公交人陈鑫给“雷锋班”写信，信中说：“作为‘80后’的我，从小就是唱着雷锋歌曲、听着雷锋故事、读着雷锋日记长大，对未来越有着无比美好的期许。”陈鑫自小受雷锋精神的熏陶，参加公交工作后践行公交集团“人民公交为人民”的理念。“咱们公交人的每一次礼让斑马线、每一次扶老携幼、每一次捐款献血、每一次拾金不昧都是在学雷锋的朴实无华，学习

着您的模范带头，学习着您的忠贞信仰，将您的精神融入日常、化作经常。”前几天，陈鑫在“学习强国”上看到很多人给雷锋班写信，于是尝试“给雷锋写信”，希望雷锋精神不断激励自己和同事们在为人民服务中勇往直前。

除了雷锋精神的感召，近年来，市公交集团搭建平台，营造“行好人好事”的氛围，通过“青年文明号”志愿服务队、“萤火虫”志愿服务队、劳模志愿服务队等多个志愿服务品牌，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，推动学雷锋活动常态化、长效化，以

实际行动书写新时代宁波公交的“雷锋故事”。

榜样的力量是无穷的。雷锋是“大榜样”，公交集团里也涌现了众多“小榜样”。全国劳模陈霞娜、全国交通系统劳模宋立国、全国交通系统抗疫先进个人关爱丰、浙江省首席技师周培军、宁波市五一劳动奖章获得者马科立、宁波市青年工匠邵辉……他们的精神，激励着一个又一个公交人在奉献路上义无反顾。

作为交通文明的窗口，宁波公交人要让雷锋精神在车厢内外闪光，成为文明城市的流动风景线。

# 宁波市光彩事业促进会换届

本报讯（记者何峰）前日下午，宁波市光彩事业促进会第四届会员大会举行，会议审议通过第三届理事会工作报告和章程（修订草案），选举产生第四届理事会。随后举行的四届一次理事会议选举产生新一届会长、常务副会长、副会长、常务理事，宋汉平当选为会长。

三届一次理事会以来，市光彩事业促进会始终坚持先富带后富，实现共同富裕的根本宗旨，以民营经济人士为参与主体，以扶贫帮困为主要形式，以项目捐赠为支撑，积极弘扬“致富思源、富而思进，义利兼顾、以义为先，扶危济困、共同富裕”的光彩精神，开展了一系列富有成效的活动，在参与脱贫攻坚和乡村振兴中

兴中显担当，在参与抗灾救灾和抗击疫情中见作为，在参与社会主义新农村建设中作贡献，在提升帮扶对象发展能力中提合力，在持续开展光彩系列活动中的增实效，在不断提高服务水平中强能力，赢得了社会各界的广泛好评。

市光彩事业促进会发布了“光彩同心 共富先行”倡议书，号召全市“光彩人”深入贯彻落实党的二十大精神，进一步推动宁波民营经济迎难而上、自强不息的精气神与饮水思源、感恩社会的时代使命感同频共振，全力以赴投身共同富裕伟大实践，担当共富发展新使命，探索共富发展新模式，努力在助力宁波打造中国式现代化区域样板和“打造一流城市、跻身第一方阵”中彰显光彩担当。

# 宁波首届城市园林文化节开幕

## 崔译文发起“爱绿、植绿、护绿”倡议

本报讯（记者杨绪忠 通讯员张晶）春暖花开，绿满甬城。昨天上午，宁波市首届“锦绣甬园”城市园林文化节暨第八届花朝节活动在中山公园火热开幕。

启动仪式上，市城区绿化委员会通报了2022年度绿地认养管表现突出单位及个人，向2023年宁波市市民园长代表颁发聘书。这些市民园长的职责是：搜集市民游客的意见建议，参与监督公园管理，对公园的提升改造、日常管理提供宝贵的意见。此外，市民园长每周会到固定的公园巡园，对游客的不文明游园行为进行劝阻。

全国道德模范崔译文向全市市民发起了“爱绿、植绿、护绿”的

倡议，号召全市民迅速行动起来，积极投身到“爱绿、植绿、护绿”活动中来，种下一抹绿、留下一片情，争做绿色文明使者，为建设绿色名城贡献智慧和力量！

活动现场还为市民准备了中国传统插花体验、游园会等趣味活动，让市民朋友在游园体验中学习到园林绿化知识。

启动仪式之后，全市群众性绿化活动将陆续开展，活动贯穿全年、分布各区。通过“你我共赏、你我共区、你我共赏”多个活动组团，将义务植树、绿地认养管、花事花展、游园科普等活动融入市民生活，让园林绿化成果更好地惠及广大群众，切实增强人民群众的幸福感和获得感。

# 一台跨越近5000公里的晚会

## 绘就甬库两地文化亮丽底色

本报讯（记者廖惠兰 通讯员房炜）前晚，由宁波市支援合作局指导、宁波市援疆指挥部、库车市宣传部主办，宁波市演艺集团、库车市文旅集团承办的“我们爱新疆·戏曲润新疆”中华优秀传统文化进库市巡演活动在库车市第十小学举行。

越剧《走马御史》、歌剧《呦呦鹿鸣》等宁波原创优秀文艺精品亮相晚会，用“文艺宁波”的方式，为库市同胞带去了江南越剧的宋韵风雅、宁波女儿对祖国的深情眷恋及烟雨江南的诗情画意，讲述了甬城的动人故事。

这一台跨越近5000公里的晚会，如同一座“连心桥”，让两地人民的心贴得更近。这股从东海之滨吹到大漠边陲的文化之风，也滋润了新疆库市人民的心田，欢乐

的笑声绘就了甬库两地友谊的亮丽底色。

以文润兴，共铸文化之魂。近年来，宁波市援疆指挥部按照省委、市委部署，深入实施文化润疆工程，通过援建文化礼堂、乡风礼仪文明馆和举办文艺晚会等，积极推动甬库两地文化交流、交融。同时，通过拍摄纪录片、录制广播剧、办展览等形式，对外讲述好大美新疆的故事。

“宁波援疆工作始终用心用情用力，此次活动正是充分发挥两地人文资源优势、深化文化艺术合作的具体实践，下一步将持续推进宁波人游库市、文化研究及文旅互促等交流活动，以‘排头兵姿态’推动新时代宁波对口支援工作提质增效、再续新篇。”宁波市支援合作局党组成员陈昊表示。

# 我市今天正式投入春天怀抱

## 未来5天晴或多云，最高气温将在20°C以上



本报讯（记者孙肖 通讯员王毅）近日，暖空气势力不断加强，甬城阳光“控场”，新一轮暖浪潮席卷而来，成功将宁波推入春天的怀抱并加入全国春天群聊。

据市气象台预报，今天起我市日平均气温将稳定在10°C以上，进入气象学意义上的春季，较常年3月9日入春偏早4天。未来5天宁波晴或多云，气温稳步回升，最高气温将维持在20°C以上，最低气

温也将从5°C上升至11°C左右，但是昼夜温差仍较大，早晚偏凉，不可减衣过快，春捂需牢记。

据最新统计，宁波的春天在“缩水”，与50年前相比缩短了近10天，宁波春季平均日数仅有72天。春天的性子也越来越急，过去都是3月下旬才入春，现在提前到了3月初，最近几年特别是2021年和2022年直接就出现了2月就入春的情况。

市气象台提醒，近期天气连晴，空气干燥，森林火险气象等级高，请注意用火用电安全。在晴朗无雨的天气背景下，紫外线强，市民出门要做好防晒补水工作。

# 秦商来甬签下2.2亿元大单

本报讯（记者杨绪忠）近日，2023西安（宁波）外向型企业暨加工贸易对接会在甬举办，来自西安和宁波的近百家企业与会。

本次对接会的主题为“甬陕长安，贯通丝路”。会上，西安市商务局介绍了该市外贸保稳提质政策举措，西安国际港务区、陆港投资建设集团有限公司等相关企业围绕加工贸易产业转移、对外贸易招商、中欧班列高质量发展等作了主

题推介。

在对接会上，宁波陕西商会、宁波瑞元利贸易有限公司、康强电子等与西安相关企业签订了总额为2.2亿元的合作协议，涉及外贸聚集与供应链创新基地、加工耗材与原材料采购、国际运营中心建设等。此外，西安高新区商务局与宁波跨境电商协会就加强外经贸跨境电商电子商务领域签订战略合作协议，推动双方跨境电商产业快速发展。



# 国际友人书写对雷锋敬仰之情

记者 沈冲晖 通讯员 颜宁  
镇海区报道组 房晓瞰

“今天是我第一次知道雷锋，我希望像雷锋一样，帮助别人，传递大爱。”来自孟加拉国的何帅（中文名）虽然汉语生涩，但他饱含真诚地用毛笔在宣纸上分别以中文和孟加拉语写下了“向雷锋学习”。

昨天上午，何帅等20多名来自宁波大学国际交流学院的国际友人和崇正书院的4名小学生，齐聚镇海九龙湖红牡丹国际家园，通过绘牡丹、写书法，弘扬跨越国界、和平友爱的新时代雷锋精神。

对于雷锋，国际友人大多比较陌

生。“Leifeng always help others (雷锋总是助人为乐)……”当红牡丹国际志愿团负责人姜红升用英语娓娓道出雷锋的生平事迹后，大伙不约而同鼓起了掌。

同一张宣纸，不同种语言，共同传递新时代雷锋精神。在姜红升和红牡丹国际志愿者海伦娜的现场教学下，国际友人分别用中文及自己国家的语言，认真写下了“向雷锋学习”。

“我理解的雷锋精神，是乐于助人、无私奉献。我会把这种精神融入平时的志愿服务，传播和平友爱，共享幸福美满。”红牡丹国际志愿者海伦娜告诉记者。



姜红升现场教学。(沈冲晖 汤越 摄)